
AktualnoAktualno

13

Nadja Černe1,  
Lale Pooryamanesh, Gregor Starc1, Gregor Jurak1

Omejiti ali ne omejiti: učinki in učinkovitost 
omejitev uporabe pametnih telefonov  

v šolskem okolju

1  Univerza v Ljubljani, Fakulteta za šport

To Ban or Not to Ban: The Effect and Effectiveness of Smartphone Bans  
in the School Environment
Abstract
In recent years, many countries and schools have engaged in ongoing discussions about banning the use of smartphones (SPs) in educa-
tional settings. This debate has gained significant traction in our country in recent months, prompting us to examine the impact of SPs on 
child development and to explore different approaches to limiting their use in schools. We also highlight examples from countries that have 
already implemented specific bans or issued official guidelines.
The main arguments for limiting SP use among children include improving focus on academic work, reducing distractions during lessons, 
and preventing potential negative effects on physical, mental, and social health. Opponents of such bans emphasize the educational ben-
efits of SPs, such as access to education, development of digital literacy, and improved communication.
Schools have adopted a variety of approaches to smartphone regulation: ranging from full or partial bans, to guidelines for integrating 
smartphone use into the learning process, or granting teachers and students autonomy in setting usage rules. Legal aspects and peda-
gogical objectives play a key role in shaping policies that balance the educational benefits of technology with the reduction of its negative 
impacts on the learning process and the student.
Keywords: smartphones, child development, school environment, digital literacy, usage restrictions. 

Izvleček
V zadnjih letih so številne države in šole razpravljale o prepovedi 
uporabe pametnih telefonov (PT) v šolskem okolju. Ta razprava je 
v zadnjih mesecih zelo živa tudi pri nas, zato smo zbrali ugotovitve 
o vplivu PT na otrokov razvoj in analizirali različne pristope k ome-
jevanju uporabe PT v šolah, pri čemer navajamo primere iz držav, 
ki so že uvedle posebne prepovedi ali izdale uradne smernice.
Glavni argumenti za omejitev uporabe PT med otroki vključu-
jejo izboljšanje osredotočenosti na učno delo, zmanjšanje mo-
tenj pri pouku ter preprečevanje negativnih vplivov na telesno, 
duševno in socialno zdravje. Nasprotniki takšnih prepovedi po-
udarjajo izobraževalne koristi PT, kot so dostopnost izobraževa-
nja, razvoj digitalne pismenosti in izboljšana komunikacija.
Pristopi k omejevanju uporabe PT v šolah so različni: od popol-
ne ali delne prepovedi, smernic za vključevanje PT v učni proces 
in formalno postavljenih pravil za uporabo PT v učnem procesu 
posameznega predmeta do dodeljevanje avtonomije učiteljem 
in učencem pri določanju pravil o uporabi PT. Pravni vidiki in pe-
dagoški cilji imajo ključno vlogo pri oblikovanju politik, ki urav-
notežijo izobraževalne koristi tehnologije z zmanjšanjem njenih 
negativnih vplivov na učni proces in učenca.
Ključne besede: pametni telefoni, otrokov razvoj, šolsko okolje, 
digitalna pismenost, omejitve uporabe.
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ali branju knjig (Santos idr., 2022; OECD 
Directorate for Education and Skills, 
2024). Zadnja objavljena metaanaliza 
povezanosti neustrezne rabe PT z učno 
uspešnostjo (Paterna idr., 2024) je razkrila 
negativno povezanost povečane rabe 
PT z ustvarjalnostjo in odprtostjo duha, 
udejstvovanjem v športu, zdravstvenimi 
kazalniki (npr. kakovost spanja), pozitiv-
no interakcijo s sošolci in z zaznavanjem 
učiteljeve podpore pri avtonomiji. Hkrati 
pa je pokazala, da je povečana raba PT 
povezana s pogostejšimi občutki izgo-
relosti, slabšo samodisciplino, slabšo 
organiziranostjo, slabšo akademsko sa-
moučinkovitostjo in splošno slabšimi ko-
gnitivnimi sposobnostmi.

PT so zasnovani tako, da spodbujajo po-
navljajočo in dolgotrajno uporabo prek 
funkcij, kot so potisna obvestila (angl. 
push notifications), neskončno drsenje 
(angl. infinite scrolling) in nenehne poso-
dobitve na družbenih omrežjih (Chang 
idr. 2018), ki še dodatno pospešujejo 
uporabo te vabljive digitalne infrastruk-
ture. Prihajajoča obvestila ali zgolj bližina 
PT pogosto odvrnejo pozornost učenk in 
učencev pri opravljanju učnih nalog (Ka-
tes idr., 2018), po takšni motnji pa lahko 
potrebujejo tudi do 20 minut, da se zno-
va osredotočijo na učenje (Dontre, 2021). 
V povprečju je v državah OECD vsak tretji 
učenec poročal, da ga pri večini ur ma-
tematike moti uporaba digitalnih naprav, 
približno vsak četrti pa je navedel, da ga 
pri večini ur matematike motijo drugi 
učenci, ko uporabljajo digitalne naprave 
(OECD, 2023). Vendar vsi digitalni pripo-
močki ne prispevajo enako k motnjam 
pozornosti (OECD Directorate for Edu-
cation and Skills, 2024). Učenci, ki v šoli 
pogosto uporabljajo PT, so bolj dovzetni 
za izgubo pozornosti, saj jih hitro prema-
mijo neizobraževalne dejavnosti (OECD 
Directorate for Education and Skills, 
2024). S tega vidika so PT bolj problema-
tični kot druge zaslonske tehnologije, saj 
omogočajo nenehni tok obvestil in ta-
kojšnje zadovoljitve. Še več, raziskovalni 
podatki kažejo, da ima že sama bližina PT 
izjemno negativne posledice na učenje 
in pozornost, ta negativni učinek pa so 
raziskovalci poimenovali kar »izsuševa-
nje možganov« (Ward idr., 2017; Böttger 
idr., 2023). Takšno vedenje lahko poleg 
oviranja razvoja dolgotrajne pozornosti 

strokovnjakov s peticijo o omejevanju 
njene rabe v slovenskem vzgojno-izo-
braževalnem okolju. S prispevkom želi-
mo prispevati k javni razpravi o tej temi s 
prikazom znanstvenih spoznanj o vplivu 
PT na otrokov razvoj in pregledom ukre-
pov za omejevanje rabe PT v tujini.

	� Razlogi za uvedbo 
omejitve uporabe PT

PT so v zadnjih letih postali nepogrešljiv 
del vsakdanjega življenja za otroke in 
mladostnike, a ob nekaterih prednostih 
ta tehnologija prinaša tudi množico tve-
ganj, vključno s spletnim nasiljem, odvi-
snostjo, izpostavljenostjo neprimernim 
vsebinam, negativnim vplivom na količi-
no telesne dejavnosti, zdravje, socializaci-
jo in učno uspešnost.

Vpliv PT na kognitivni 
razvoj in učno uspešnost

V obdobju otroštva so možgani zelo 
plastični, kar jim omogoča izjemno prila-
gajanje in razvoj, vendar pa so tudi izje-
mno občutljivi za okoljski stres, ki lahko 
pospeši dozorevanje in mielinizacijo, s 
tem pa tudi staranje možganov (Tooley 
idr., 2021). Tako otrokovi možgani izgubijo 
svoj veliki plastični potencial, kar pomeni 
velik upad potencialnega kognitivnega 
razvoja. Pretirana in neustrezna uporaba 
PT ustvarja okoljski stres ter s tem nega-
tivno vpliva na funkcionalne in struktur-
ne spremembe v možganih (Wilmer idr., 
2017), to pa ovira razvoj številnih spo-
sobnosti in spretnosti. Pretirana in dol-
gotrajna uporaba digitalne tehnologije 
pri učencih v razredu in doma, bodisi PT, 
tablic ali prenosnih računalnikov, vodi 
tudi v zmanjšano pozornost in oslablje-
ne izvršilne funkcije (Santos idr., 2022). Pri 
otrocih, ki več časa preživijo pred zaslo-
ni, je večje tveganje za slabši učni uspeh 
(Kliesener idr., 2022; Wilmer idr., 2017), kar 
kažejo tudi podatki mednarodne raziska-
ve PISA (Slika 1), ki zaznavajo negativno 
povezavo med časom rabe digitalne 
tehnologije doma in v šoli ter nižjim uč-
nim uspehom učencev pri matematiki 
(Unesco, 2023). Slabši učni rezultati so ob 
motenem kognitivnem razvoju povezani 
tudi z motnjami pozornosti in alokacijo 
časa, ki bi ga sicer lahko namenili drugim 
dejavnostim, npr. telesni dejavnosti, igri 

	�Uvod

V zadnjih desetletjih je širjenje tehnologi-
je, zlasti pametnih telefonov (PT), močno 
spremenilo način, kako se ljudje spora-
zumevajo, učijo in zabavajo (Rather in 
Rather, 2019). Tehnologija na prvi pogled 
prinaša številne prednosti, hkrati pa tudi 
številna tveganja za razvoj otrok in mla-
dostnikov, ki se pojavljajo ob čezmerni 
uporabi PT, zato zaščita otrokove dobro-
biti z omejevanjem uporabe PT postaja 
prednostna naloga tako za politične 
odločevalce kot za starše. Otroci do teh 
naprav dostopajo vse mlajši (Fukushima 
idr., 2022), s starostjo verjetnost čezmer-
ne uporabe še narašča (Verma idr., 2018). 
Lastni PT ima 43,6 % slovenskih otrok od 
1. do 6. razreda, povprečno pa ga upo-
rabljajo 37 minut dnevno (Rek idr., 2023), 
medtem ko dnevna raba med srednje-
šolci v povprečju preseže 235 minut (Rek 
idr., 2024), kar na letni ravni pomeni skoraj 
dva meseca. Ob upoštevanju Smernic za 
uporabo zaslonov pri otrocih in mlado-
stnikih, ki jih je izdala Sekcija za primar-
no pediatrijo Združenja za pediatrijo 
Slovenskega zdravniškega društva, starši 
poročajo, da izpostavljenost zaslonom 
v 1. vzgojno-izobraževalnem obdobju 
(VIO) presega priporočila za 33 do 59 mi-
nut, v 2. VIO pa za 79 do 103 minut (Rek 
idr., 2023). Smernice sicer narekujejo, da 
naj bo uporaba vseh vrst zaslonov v pro-
stem času omejena na povprečno največ 
eno uro na dan za otroke od 6. do 9. leta, 
na uro in pol na dan za otroke od 10. do 
12. leta ter dve uri na dan za mladostni-
ke od 13. do 18. leta (Vintar Spreitzer idr., 
2021). Trdni dokazi o negativnih učinkih 
uporabe PT na vsa področja dobrobiti 
otrok, gibalni, telesni, kognitivni in social-
ni razvoj ter zdravje, ki jih prikazujemo v 
nadaljevanju, kažejo na potrebo po ome-
jevanju časa pred zasloni doma in v šoli. 
Sočasno pa nagovarjajo k usmerjeni in 
osmišljeni uporabi digitalne tehnologije 
za pedagoške namene (Vintar Spreitzer 
idr., 2021), ne pa k nepremišljeni digita-
lizaciji. To priporočilo velja za vse učne 
predmete, tudi za športno vzgojo, ki pa 
je med vsemi predmeti specifična, saj je 
edini predmet, ki omogoča neposredni 
vpliv na telesno dejavnost učencev ter 
njihov gibalni in telesni razvoj. Na izzive 
uporabe PT pri otrocih in mladostnikih je 
20. februarja 2025 opozorila tudi skupina 
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Vpliv PT na telesni  
in gibalni razvoj  
ter telesno zdravje

Prekomerna uporaba PT pomeni tudi tve-
ganje za motnje v telesnem in gibalnem 
razvoju ter negativno vpliva na telesno 
zdravje. Daljša izpostavljenost zaslonom 
zmanjšuje obseg vsakodnevne telesne 
dejavnosti in spodbuja predvsem sedeče 
preživljanje prostega časa (Lepp idr., 2013). 
Uporabniki z višjo frekvenco uporabe PT 
se pogosteje odpovedujejo priložnostim 
za telesno dejavnost (Lepp idr., 2013) in 
namesto tega uporabljajo PT za prostoča-
sne dejavnosti (Lepp, 2014), npr. uporabo 
družbenih omrežij, brskanje po spletu, 
igranje videoiger, te dejavnosti pa so se-
deče (Lepp idr., 2013). Zato mladostniki 
pogosto ne dosežejo priporočene ravni 
telesne dejavnosti (Jeong idr., 2023).

Zmanjševanje časa, namenjenega tele-
sni dejavnosti, v korist uporabe PT vodi 
v slabši gibalni razvoj, ki se lahko z nada-
ljevanjem takšnega vedenjskega vzorca 
sčasoma še poslabša (Cadoret idr., 2016). 
Zgodnja pogosta uporaba PT pa napo-
veduje večjo verjetnost njihove intenziv-
ne uporabe tudi v poznejših razvojnih 
obdobjih (Cadoret idr., 2016). Povečana 
uporaba zaslonov v predšolskem obdo-
bju vodi v nižje finomotorične (Martzog 
in Suggate, 2022) in grobomotorične 
spretnosti (Yuan idr., 2024), kar ustvarja 
neugodno izhodišče za poznejše vklju-
čevanje v športne dejavnosti.

Posledica manjše količine telesne dejav-
nosti (Tremblay idr., 2011) in večje količine 
uporabe PT (Bravo-Sánchez idr., 2021) je 
tudi manjša telesna zmogljivost, ki vodi v 
različne zdravstvene težave v odraslosti. 
Sedeče vedenje, ki je posledica dolgo-
trajne uporabe zaslonov, prispeva k otro-
ški debelosti (Cardon, idr., 2014) ter s tem 
povečuje tveganje za razvoj srčno-žilnih 
bolezni (Tremblay idr., 2011), presnovnih 
motenj (Barnett idr., 2018) in mišično-ske-
letnih obolenj (Marijančić idr., 2023). Neu-
strezna telesna drža, ki pogosto spremlja 
uporabo PT, lahko povzroči številne mi-
šično-skeletne težave, vključno s t. i. tip-
karskim vratom (angl. text neck) ter kro-
ničnimi bolečinami v hrbtu (Xie in Szeto, 
2015), vratu in zapestjih (Mustafaoglu idr., 
2021), ki lahko brez ustreznega ukrepanja 
vztrajajo tudi v odrasli dobi in vplivajo na 

kodnevne procese vodi tudi v duševna 
bolezenska stanja, kot sta anksioznost 
in depresija, ter povzroča motnje spanja 
zaradi izpostavljenosti modri svetlobi, 
ki ovira nastajanje hormona melatonina 
(Twenge idr., 2018). Pomanjkanje spanja 
še dodatno negativno vpliva na kognitiv-
ne delovanje, utrjevanje spomina in urav-
navanje čustaev (Cain in Gradisar, 2010). 

Vpliv PT na socialni  
in čustveni razvoj

Prekomerna uporaba PT znatno vpliva 
tudi na socialni in čustveni razvoj otrok. 
Otroci, ki preživijo preveč časa na PT, red-
keje vstopajo v medvrstniške odnose, s 
katerimi razvijajo socialne veščine, kot so 
empatija, uravnavanje čustev in sposob-
nost učinkovite komunikacije (Walker in 
Venker Weidenbenner, 2019). Poleg tega 
pogosta uporaba družbenih omrežij po-
večuje tveganja za spletno ustrahovanje, 
nezdrave socialne primerjave in promo-
cijo nerealnih lepotnih standardov (Boz-
zola idr., 2022). Te izkušnje so povezane 
tudi z zvišano stopnjo anksioznosti in de-
presije ter nizko samopodobo pri otrocih 
(Hoge idr., 2017), ki jih hkrati povzroča že 
socialna izolacija od neposrednih stikov z 
vrstniki. Kultura iskanja zunanje potrditve 
prek všečkov in komentarjev dodatno 
povečuje čustveno ranljivost, saj notra-
njo vrednost nadomešča zunanja potrdi-
tev, kar lahko škoduje čustveni odporno-
sti (Apoorva idr., 2022).

(Kliesener idr., 2022; Shanmugasunda-
ram in Tamilarasu, 2023) ovira tudi ra-
zvoj sposobnosti kritičnega razmišljanja 
(Shanmugasundaram in Tamilarasu, 
2023) in dolgoročnega pomnjenja (Wil-
mer idr., 2017), ki pa so ključne za reševa-
nje problemov in učenje (Shanmugasun-
daram in Tamilarasu, 2023). Ob vsem tem 
tudi sami učenci, učitelji in administratorji 
menijo, da bi dovoljevanje uporabe PT v 
razredu med drugim spodbudilo prepi-
sovanje in druge oblike goljufanja (Gao 
idr., 2017; Walker, 2013), zaradi česar je več 
držav že uvedlo prepoved uporabe PT v 
učilnicah (OECD Directorate for Educati-
on and Skills, 2024). 

Prirejeno po PISA 2022 Database: PISA 2022 
Results – Volume 2, Annex B1, OECD, 2023. 
https://www.oecd.org/en/data/datasets/
pisa-2022-database.html#tables. © 2023 
OECD.

Kompulzivno preverjanje PT kaže na 
odvisnost (Chang idr. 2018), ki moti 
vsakodnevno rutino in ovira razvoj po-
membnih življenjskih veščin, kot so 
samodisciplina (Al-Abyadh idr., 2024), 
upravljanje časa (Chen in Lyu, 2024) in 
odpornost proti stresu (Shanmugasun-
daram in Tamilarasu, 2023). Sčasoma 
lahko ta odvisnost negativno vpliva na 
otrokovo splošno dobrobit ter njegovo 
sposobnost za zdravo in uravnoteženo 
uporabo digitalne tehnologije. Poveča-
na uporaba pa poleg tega, da ovira vsa-
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Slika 1: Povezava med časom, preživetim pred zasloni, in učno uspešnostjo pri matematiki
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pri delu. Opozarjata tudi, naj bodo učitelji 
in učenci pozorni na digitalne vsebine, ki 
jih ustvarjajo in uporabljajo, ter naj upora-
bljajo stisnjene datoteke. Poleg tega pri-
poročata, naj se izogibajo pretočni vsebi-
ni ter naj, kadar je le mogoče, uporabljajo 
besedilo ali zvok namesto videa, ob tem 
pa naj količinsko omejijo možnosti po-
sameznikov za nalaganje in prenašanje 
datotek. Šolam svetujeta, »naj preidejo na 
uporabo digitalne tehnologije tudi brez 
povezave z internetom in naj ga upora-
bljajo le, kadar je to res nujno potrebno, 
saj se tako izognejo uporabi oblakov ter 
spodbudijo uporabo USB-ključkov, shra-
njevanja podatkov brez povezave, časov-
no omejenih sej in razumevanja, da mora 
biti delo na spletu občasna, premišljena 
odločitev, ne pa privzeto stanje« (Selwyn 
in Agaard, 2021, str. 16). Hkrati poudarja-
ta, da ima lahko šola pomembno vlogo 
pri odvračanju od pretirane uporabe 
tehnologije, tako da uporabo digitalne 
tehnologije in pasovno širino namenijo le 
ključnim vsebinam in takim z resnično iz-
obraževalno dodano vrednostjo, da upo-
rabo tehnologije pri učencih odmerijo, 
učitelji pa za uporabo določenega časa 
s tehnologijo podajo posebno prošnjo. 
Predlagata celo, da šole otroke spodbu-
jajo k alternativam brez uporabe tehno-
logije in uvedejo obdobja kolektivnega 
tehnološkega posta.

	� Prakse pri omejevanju 
uporabe PT v šolskem 
okolju

Digitalna tehnologija se v pedagoški 
proces vključuje že desetletja (Kessel idr., 
2020), vendar šole po vsem svetu vse po-
gosteje uvajajo omejitve pri uporabi PT. 
Pri omejitvah gre za PT kot naprave, ki 
imajo vgrajene sisteme za snemanje slike 
ali zvoka, dostop do spleta in družbenih 
omrežij ter možnost digitalne komunika-
cije. Po poročilu Unesca (2023) na svetov-
ni ravni je uporaba PT v šolah omejena v 
manj kot eni od štirih držav, v 13 % držav 
z zakoni, v 14 % pa s politikami, strategi-
jami ali smernicami (Slika 2), pri čemer so 
strožje prepovedi pogostejše v osrednji 
in južni Aziji te v državah v spodnjem sre-
dnjem dohodkovnem razredu držav.

Digitalna orodja sicer imajo določen izo-
braževalni potencial, ker ponujajo inova-
tivne poti za učenje in prilagajanje izobra-
ževanja, a le, če je ta proces nadzorovan 
(OECD Directorate for Education and 
Skills, 2024). Uporaba PT za izobraževalne 
namene se je med otroki povečala v ob-
dobju pandemije covida-19, ko so številni 
starši in učitelji PT morali sprejeti kot orod-
je za spletno učenje (Azizi idr., 2024). Ven-
dar pa so dokazi o učinkovitosti mobilnih 
aplikacij za izboljšanje učenja mešani – 
tako glede njihovega dejanskega vpliva 
kot tudi načina, na katerega ga dosegajo, 
številni pa so pridobljeni v okviru raziskav, 
ki jih financirajo zasebna izobraževalna 
podjetja, ki poskušajo prodati digitalne 
učne izdelke (Unesco, 2023). Tovrstne 
omejitve zahtevajo od držav previdno 
oblikovanje nacionalnih smernic in zako-
nodaje na področju regulacije digitalne 
tehnologije in varstva otrokove zasebno-
sti. Unesco (2023) usmerja, da na digitalno 
tehnologijo in PT ne smemo gledati kot 
na rešitev, temveč kot na morebitno pod-
porno orodje pri premagovanju nekaterih 
ovir pri dostopu do izobraževanja. 

Medtem ko se bogatejše države pogoste-
je osredotočajo na razvoj učnih načrtov in 
vključevanje digitalne tehnologije v učna 
okolja (Chua, 2018), se revnejše države 
bojujejo z nedostopnostjo izobraževanja 
in izrazito neenakostjo v digitalni pisme-
nosti (Unesco, 2023). Glede na visoko 
stopnjo lastništva, tudi med revnimi, je PT 
naprava z največjim dosegom, ki bi jo bilo 
mogoče uporabiti v izobraževanju (Unes-
co, 2023), a le, kadar izobraževalni sistem 
ne more zagotoviti lastnih materialnih 
možnosti. Digitalna tehnologija omogo-
ča tudi digitalno vključevanje učencev z 
nekaterimi posebnimi potrebami, kot so 
npr. motnje avtističnega spektra (Unesco, 
2020). Čeprav med raziskovalci ni popol-
nega soglasja pri vprašanju o prepovedi 
uporabe PT v šolskem prostoru, pa se tudi 
zagovorniki te rabe zavedajo vseh ome-
njenih pasti ter zagovarjajo nadzorovano, 
regulirano in omejeno rabo. Selwyn in 
Agaard (2021) ob svoji argumentaciji proti 
popolni prepovedi predlagata nekatere 
rešitve, ki zmanjšujejo možnosti za neu-
strezno uporabo. Šolam predlagata, naj 
namesto uporabe ene naprave na učen-
ca uvedejo uporabo ene naprave na več 
učencev, ki si PT med seboj izmenjujejo 

kakovost življenja. Poleg tega otroci, ki 
veliko časa preživijo pred zasloni, pogo-
sto trpijo zaradi digitalne utrujenosti oči, 
ki je posledica dolgotrajne izpostavljeno-
sti modri svetlobi ter se izraža v nelagod-
ju, suhih in srbečih očeh ter morebitni 
dolgotrajni okvari oči (Jaiswal idr., 2018). 

Izpostavljenost neprimerni 
vsebini

PT povečujejo tudi otrokovo izpostavlje-
nost neprimerni vsebini, vključno z eks-
plicitnim gradivom, spletnimi plenilci in 
prevarami, zlasti v nenadzorovanih oko-
ljih. Raziskave kažejo, da je pri otrocih z 
neomejenim dostopom do PT večje tve-
ganje za stik s škodljivimi vsebinami in 
spletnimi nevarnostmi (El Asam in Katz, 
2018). Ta tveganja poudarjajo pomen 
digitalne in medijske pismenosti ter po-
trebo po starševskem nadzoru za zago-
tavljanje varnosti otrok na spletu (Vintar 
Spreitzer idr., 2021). 

	� Argumenti proti uvedbi 
prepovedi uporabe 
pametnih telefonov

Po prehodu PT v splošno uporabo so se 
tudi na področju izobraževanja veselili 
koristi, ki bi jih ta tehnologija lahko ime-
la za učenje in delovanje izobraževalnih 
sistemov. Menili so, da lahko pomaga pri 
ohranjanju stikov med starši in učenci 
(Devitt in Roker, 2009), izboljšanju var-
nosti šole v kriznih okoliščinah (Natio-
nal School Safety and Security Services, 
2005), dostopu do izobraževalnih virov 
ter pri razvoju digitalne pismenosti. Za-
četno navdušenje je po nekaj letih iz-
puhtelo, saj se je kmalu začelo kazati, da 
starši PT niso uporabljali za ohranjanje 
stikov z otroki, ampak za njihovo nad-
zorovanje, kar povečuje odvisnost otrok 
in moti šolsko delo (Lee idr., 2016). Kma-
lu se je začelo kazati, da lahko uporaba 
PT v šoli resno ogroža tudi varnost tako 
z vidika povečevanja spletnega nasilja 
(Zhu idr., 2021) kot tudi z vidika tega, da 
telefonske kamere in njihova povezanost 
s svetovnim spletom ponujajo platformo 
za dokumentiranje odklonskih vedenj, 
od nedovoljenih vdorov v zasebnost s 
snemanjem sošolcev in učiteljev do strel-
skih pohodov (Ferraro, 2023).
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ved uporabe PT med poukom za otroke 
od vrtca do srednje šole, ne pa tudi med 
odmori.

Danska vlada je kar nekaj let dopuščala 
uporabo PT v šolah, da bi tako zagoto-
vila razvoj digitalne pismenosti (Balslev 
in Oehlenschläger, 2023), vendar pa je 
februarja 2025 napovedala načrte za pre-
poved PT v šolah in društvih, ki izvajajo 
dejavnosti po pouku v šolskem okolju 
(Bryant, 2025). Tudi Švedska namerava 
uvesti zakonsko prepoved uporabe PT 

je manj kot 10 % učencev (OECD, 2023). 
Bangladeš je leta 2011 uvedel prepoved 
uporabe PT tudi za učitelje (Samad, 2011 
v Unesco, 2023). 

Delno veljajo prepovedi tudi v Španiji (z 
izjemo regij Baskija, La Rioja in Navara), 
Avstraliji (samo Novi Južni Wales in Južna 
Avstralija), Kanadi (Ontario), na Škotskem 
(Unesco, 2023, 2025) in v nekaterih delih 
Kitajske (Lijun, 2024). Italija (Ministero del-
la Pubblica Istruzione, 2007) in Nizozem-
ska (Armstrong, 2023) sta odredili prepo-

Prirejeno po Profiles Enhancing Educa-
tion Reviews (PEER), GEM StatLink, 2023. 
https://bit.ly/GEM2023_fig8_4.

Prakse omejevanja uporabe PT se razli-
kujejo – nekatere vključujejo prepovedi 
uporabe v šolskem prostoru, druge uva-
jajo različne smernice za delno omejeva-
nje uporabe naprav (Slika 3). V državah 
OECD so v povprečju najpogostejše 
šolske prakse, da učitelj določi pravila, 
kdaj lahko učenci uporabljajo digitalne 
naprave med poukom (95 % učencev je 
obiskovalo takšne šole), da ima šola pisna 
navodila o splošni uporabi digitalnih na-
prav v šolskih prostorih (83 % učencev), 
da učitelj skupaj z učenci določi pravila 
o uporabi PT v šoli ali pri pouku – 73 % 
učencev (OECD, 2023). Po drugi strani so 
najmanj pogoste prakse popolna prepo-
ved uporabe PT v šolskem prostoru (34 
% učencev je obiskovalo takšne šole), 
posebna politika o uporabi družbenih 
omrežij pri poučevanju in učenju (51 % 
učencev) ter posebni programi za spod-
bujanje sodelovanja med učitelji pri upo-
rabi digitalnih naprav – 55 % učencev 
(OECD, 2023).

Prirejeno po PISA 2022 Database: PISA 
2022 Results – Volume 2, Annex B1, Chap-
ter 5, OECD, 2023. https://www.oecd.
org/en/data/datasets/pisa-2022-database.
html#tables.

Popolna prepoved je z zakonom uvelja-
vljena v Franciji (LOI n° 2018-698, 2018), na 
Madžarskem (Kormányrendelet 245/2024, 
2024), v Grčiji (Υπουργείο Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, 2024), 
na Portugalskem (Lei n.º 51/2012, 2012), 
Slovaškem (Zákon č. 290/2024, 2024), v 
nekaterih japonskih šolah (White in Mills, 
2011) in v šolah avstrijske zvezne dežele 
Štajerske (Mayer idr., 2020). Učenci mora-
jo svoje PT ob prihodu v šolo shraniti na 
določeno mesto oziroma prostor, kakor 
določajo interna pravila posamezne šole. 
V 13 državah, in sicer v Albaniji, Bruneju 
Darusalam, Grčiji, Hongkongu (Kitajska), 
Jordaniji, na Kosovu, Malti, v Maroku, Pa-
lestini, Katarju, Savdski Arabiji, Španiji in 
Združenih arabskih emiratih, več kot dve 
tretjini učencev obiskuje šole, na katerih 
je uporaba PT prepovedana, medtem ko 
v štirih državah, in sicer v Kanadi, na Fin-
skem, v Litvi, Urugvaju ter na Nizozem-
skem, šole s popolno prepovedjo obisku-
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Politika, strategija ali smernice Zakon
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Šola ima smernice in navodila za splošno uporabo digitalnih
naprav v šolskih prostorih.

Prepoved uporabe PT v šolskih prostorih

Šola ima uradne smernice za uporabo digitalnih naprav pri
poučevanju in učenju posameznih predmetov.

Učitelji določajo pravila, kdaj smejo učenci uporabljati
digitalne naprave med poukom.

Učitelji skupaj z učenci določijo pravila o uporabi digitalnih
naprav v šolskem okolji ali med poukom.

Šola ima poseben program za pripravo učencev na
odgovorno vedenje na internetu.

 Šola ima posebno politiko glede uporabe socialnih omrežij
pri pouku.

Šola ima poseben program za spodbujanje sodelovanja
učiteljev pri uporabi digitalnih naprav.

Šola organizira srečanja učiteljev, kjer si izmenjujejo,
ocenjujejo ali razvijajo učne materiale in pristope, ki

vključujejo digitalne naprave.

Slovenija OECD OECD in partnerji

Slika 2: Delež držav, ki sprejemajo ukrepe za prepoved pametnih telefonov v šolah

Slika 3: Delež učencev v šolah, katerih ravnatelji so poročali, da njihova šola izvaja posamezni ukrep

https://bit.ly/GEM2023
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	�Učinek omejitev

OECD (2023) ugotavlja, da se verjetnost 
za neosredotočenost na pouk zaradi 
motečih dražljajev PT znatno zmanjša, 
če je njihova uporaba prepovedana. Ta 
verjetnost pa se zmanjša tudi, če učitelji 
v sodelovanju z učenci oblikujejo pravila 
o uporabi digitalnih orodij v šoli ali razre-
du ali če so učenci udeleženi v programe 
varne rabe spleta (OECD, 2023). Omeji-
tve uporabe PT na šolah na Japonskem 
(Yamamoto idr., 2021), v Belgiji, Španiji in 
Združenem kraljestvu so izboljšale učne 
dosežke učencev (Unesco, 2023), zlasti 
tistih, ki so sicer dosegali nižje učne re-
zultate od vrstnikov (Beland in Murphy, 
2016). Melattinkara (2021) je ugotovil, da 
so učenci iz šol, ki v celoti prepoveduje-
jo uporabo PT, dosegli boljše rezultate 
pri matematiki in angleščini v primerja-
vi z učenci iz šol z blažjimi pravili. Tudi 
učenci, ki so imeli omejeno uporabo PT 
samo med poukom, so imeli boljše učne 
dosežke kot učenci brez omejitev (Sap-
ci idr., 2021). Avstralske raziskave kažejo 
na izboljšanje osredotočenosti in učne 
uspešnosti po omejevanju uporabe PT, 
medtem ko druge tudi nakazujejo, da 
lahko nadzorovana uporaba pripomore 
k večji vključenosti učencev pri nekaterih 
učnih vsebinah (Pechenkina idr., 2017).

Beneito in Vicente-Chirivella (2022) sta 
ugotovila, da se je ob prepovedi za 15 do 
18 odstotkov zmanjšala verjetnost sple-
tnega nasilja med otroki, starimi od 12 do 
14 let, pri 15- do 17-letnikih pa za 9,5 do 18 
odstotkov. Aloteibi (2022) je poročal, da so 
učitelji ob uvedbi prepovedi opazili izbolj-
šano socializacijo in sodelovanje učencev, 
kar je prispevalo tudi k izboljšanju njihove-
ga socialnega počutja. Ti rezultati kažejo, 
da je lahko regulacija uporabe PT učinko-
vita pri zmanjševanju nekaterih psiholo-
ških posledic pretirane uporabe PT. 

Opazni so tudi drugi pozitivni učinki. 
Omejevanje uporabe PT pri danskih 
otrocih, starih od 10 do 14 let, je znatno 
vplivalo na povečanje njihove zmerne 
telesne dejavnosti zaradi upada sedeče-
ga vedenja med odmori (Pawlowski idr., 
2021). Longitudinalna študija Zhang idr. 
(2023) pa je pokazala, da so otroci, ki so 
upoštevali omejitveupo rabe PT, poroča-
li o boljši kakovosti spanja ter nižji ravni 

skupin otrok (Suleiman, 2025 v Unesco, 
2025).

Nadzorovano uporabo PT kot učnega 
orodja dovoljujejo nekatere japonske 
šole (White in Mills, 2011) in francoske 
šole, v katerih sicer velja prepoved upo-
rabe PT (LOI n° 2018-698, 2018). Nekatere 
kitajske šole dovoljujejo uporabo med 
poukom, vendar ta ne sme preseči 30 % 
celotnega učnega časa, pri čemer mora-
jo učenci imeti redne odmore od dela za 
zasloni (Unesco, 2023). Tudi Madžarska 
(Kormányrendelet 245/2024, 2024), Nizo-
zemska (Ministerie van Onderwijs, Cul-
tuur en Wetenschap, 2023) in Portugalska 
(Lei n.º 51/2012, 2012) dovoljujejo omeje-
no uporabo PT za izobraževanje, pri če-
mer obdobje uporabe določi učitelj. Na 
Slovaškem uporaba digitalnih naprav v 
prvih treh razredih osnovne šole ni do-
voljena niti za pedagoški proces, med-
tem ko je v višjih razredih prepovedana 
le, če ne prispeva k izobraževalnemu 
procesu ali če jo učitelj prepove (Zákon 
č. 290/2024, 2024).

V zvezi z možnostjo zasega digitalnih 
naprav Francija določa, da lahko šolsko 
osebje zaradi kršitev pravil začasno od-
vzame PT, pri čemer postopke za začasni 
odvzem in vrnitev naprav urejajo interni 
akti posamezne šole (LOI n° 2018-698, 
2018). Podobno lahko na Slovaškem šola 
začasno odvzame PT ali drugo elektron-
sko napravo, če jo učenec ali dijak kljub 
prepovedi uporablja (Zákon č. 290/2024, 
2024). V Grčiji pa napravo, ki jo je učenec 
imel v šolski torbi, a jo je vzel v roke med 
poukom, odvzamejo in izročijo vod-
stvu šole, starši oz. skrbniki pa so obve-
ščeni o dogodku (Υπουργείο Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, 2024). 
V Burkina Fasu je z odredbo iz leta 2018 
uporaba PT v srednjih šolah prepoveda-
na, pri čemer odvzete naprave ne vrnejo 
do konca šolskega leta, saj je zaplenjena 
kot kazen (Unesco, 2023). Navedli smo 
le nekaj držav, v katerih je uporaba PT in 
drugih digitalnih naprav v izobraževal-
nem procesu omejena ali nadzorovana, 
morda podobni ukrepi veljajo tudi v dru-
gih državah. Ker je dostop do uradnih 
dokumentov v tujih jezikih pogosto te-
žaven, smo se osredotočili le na tiste, za 
katere so podatki javno dostopni. 

med šolskim čaom (Skollag 2010:800, 
2010), in sicer v avgustu 2026 (Orange, 
2025). 

V Združenem kraljestvu ni krovnega 
predpisa, ki bi urejal otrokovo uporabo 
PT. Namesto tega je pristojno ministrstvo 
leta 2024 posodobilo smernice, prvič ob-
javljene leta 2019, ki omejujejo uporabo 
PT med poukom in v nekaterih primerih 
tudi celoten šolski dan (Department of 
Education, 2024). Na podlagi teh smernic 
šole same odločajo o omejitvah. Takšna 
ureditev je uveljavljena tudi na Japon-
skem (White in Mills, 2011) in v Združenih 
državah Amerike (Unesco, 2025). Neka-
tere avstrijske šole so uvedle politike, ki 
omejujejo uporabo PT med šolskim ča-
som in spodbujajo učence, da imajo med 
odmori neposredne stike, ali pa dneve 
»digitalnega razstrupljanja«, ki jih učenci 
preživijo brez uporabe PT ali drugih digi-
talnih naprav (Felder-Puig idr., 2023), ter 
»območja brez telefonov«, to so prostori 
brez PT, kot so jedilnice in igrišča (Mayer 
idr., 2020).

Kljub prepovedim pa veljajo nekatere iz-
jeme, npr. za učence, ki PT nosijo pri sebi 
zaradi posebnih potreb in zdravstvene-
ga stanja v Franciji (LOI n° 2018-698, 2018) 
in na Nizozemskem, kjer lahko učenci 
uporabljajo slušne aparate s pripadajočo 
tehnologijo, združljive s PT, govorno pro-
gramsko opremo, aplikacije in programe 
za prepoznavanje ter uravnavanje čustev, 
digitalna orodja in opomnike za sledenje 
jemanju zdravil, medicinske postopke in 
navodila itd. (Ministerie van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschap, 2023). Za učen-
ce z zdravstvenimi težavami prepovedi 
ne veljajo na Madžarskem (Kormányren-
delet 245/2024, 2024) in na Slovaškem 
(Zákon č. 290/2024, 2024). Prav tako pre-
poved ne velja v Grčiji, in sicer za upora-
bo mobilnih medicinskih aplikacij, a iz-
ključno na podlagi zdravniškega mnenja 
(Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού, 2024). V Italiji mora uporaba 
PT potekati v skladu z individualnim pro-
gramom izobraževanja zaradi posebnih 
potreb posameznega učenca, učnih te-
žav ali drugih utemeljenih in dokumen-
tiranih osebnih okoliščin (Ministero della 
Pubblica Istruzione, 2007). Leta 2025 pa 
je Savdska Arabija preklicala prepoved za 
vse otroke, prav zaradi kršenja pravic teh 
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ga vedenja glede uporabe PT (OECD Di-
rectorate for Education and Skills, 2024). 
V Kanadi, Čilu, Indoneziji, Koreji, na Novi 
Zelandiji, v Peruju, na Filipinih, Slovaškem 
in Tajvanu, kjer veljajo prepovedi upora-
be PT, učenci redko izklapljajo obvestila 
z družbenih omrežij in aplikacij na svojih 
digitalnih napravah pred spanjem (OECD 
Directorate for Education and Skills, 
2024). Ta neučinkovitost bi lahko bila 
posledica različnih dejavnikov, vključno 
z vseprisotnostjo digitalne tehnologije, 
težavami pri uveljavljanju prepovedi ter 
potrebo po celostnih pristopih, ki vklju-
čujejo tako izobraževalne pobude kot 
sodelovanje staršev.

	� Kaj pa Slovenija?
Februarja 2025 so pobudniki peticije »Od-
klopi.net« pozvali javnost, pristojne insti-
tucije in politične odločevalce k hitremu 
odzivu in sistemskim ukrepom, ki bodo 
zagotovili varno in spodbudno učno oko-
lje za otroke in mladostnike (ZPMS, 2025). 
Ministrstvo za vzgojo in izobraževanje 
(MVI) je odgovorilo, da zgolj prepoved 
uporabe na zakonski ravni tega problema 
ne bo rešila, a da bo ministrstvo marca s 
strokovno in širšo javnostjo začelo razpra-
vo o predlogu rešitev (MVI, 2025a).

Večina slovenskih šol ima prepoved že 
zapisano v svojih pravilih (MVI, 2025a), 
kar kažejo tudi izsledki raziskave Mladi in 
mediji. V osnovnih šolah učitelji učencem 
ne dovolijo uporabe PT v 88 % primerov 
med odmori in v 90 % primerov med po-
ukom, v srednjih šolah pa je uporaba pre-
povedana v 14 % primerov med odmori 
in v 80 % primerov med poukom (Koren 
Ošljak idr., 2025). Nekatere šole uporabo 
popolnoma prepovedujejo, ponekod 
morajo učenci naprave ob prihodu od-
dati v za to predvideni prostor, nekatere 
šole pa dovoljujejo naprave v torbah, če 
ne motijo pouka, oz. je dovoljena upora-
ba naprav pod nadzorom učitelja (Poznić 
Cvetko, 2024).

V raziskavi OECD (2023) le 45 % slovenskih 
šol prepoveduje uporabo PT v šolskih 
prostorih, 75 % šol ima pisna pravila, ki 
urejajo splošno uporabo digitalnih na-
prav v šolskih prostorih, medtem ko ima 
73 % šol formalne smernice o uporabi 
digitalnih naprav pri pouku posameznih 
predmetov (Slika 2). Uporabo digitalnih 

na z učnim uspehom učencev pri branju, 
naravoslovju in matematiki, medtem ko je 
uporaba digitalnih tehnologij, ki jo vodi 
učitelj, ali uporaba, pri kateri sodelujeta 
učitelj in učenec, običajno bolj učinkovi-
ta (OECD, 2022). Vendar pa to od učitelja 
zahteva čas in zmogljivosti, da se pravila in 
omejitve učinkovito uveljavijo, naprave pa 
primerno uporabljajo (OECD, 2023). 

Uspeh teh politik pogosto ni odvisen le 
od pravil, temveč tudi od njihovega do-
slednega upoštevanja in šolske kulture. 
Zvezna dežela Zgornja Avstrija je poziti-
ven primer širše državne šolske kulture, 
ko so pilotno prepoved uporabe PT pozi-
tivno sprejeli tako učitelji kot starši, kar je 
privedlo do razprav o širjenju podobnih 
politik v druge avstrijske dežele (Humer 
idr., 2022; Mayerhofer idr., 2024)

Možna povezava med prepovedjo PT in 
digitalnim vedenjem učencev zunaj šole 
dodatno poudarja kompleksnost tega 
izziva (OECD Directorate for Education 
and Skills, 2024). Tako ostaja vprašanje, 
kako ti predpisi, zakoni in smernice vpli-
vajo na vsakodnevno uporabo PT pri 
otrocih in mladostnikih. Porast števila 
digitalnih naprav v izobraževalnem in 
družbenem okolju otežuje prizadevanja 
za učinkovit nadzor nad uporabo PT, ki je 
še kako pomembna v zgodnjih obdobjih 
razvoja. Poleg tega je pojav spletnih iger, 
platform družbenih medijev in stikov z 
vrstniki povzročil, da je uporaba PT po-
stala sestavni del vsakdanjega življenja 
otrok in mladostnikov, to pa je zabrisalo 
meje med nadzorovano in nenadzoro-
vano uporabo (Twenge idr., 2018). Tudi 
omejitve dostopa do posameznih strani 
ali aplikacij niso vedno učinkovite, ne-
kateri otroci namreč obidejo omejitve z 
uporabo računov starejših sorojencev ali 
naprav za odrasle, kar kaže na to, da re-
gulacije niso popolnoma zanesljive (Liu 
idr., 2023). 

Čeprav so zakoni, ki omejujejo neustre-
zno uporabo PT učinkoviti pri zmanjševa-
nju tveganega vedenja, kot je pošiljanje 
sporočil med vožnjo, in uporabe PT med 
poukom, imajo pri otrocih in mladostni-
kih manjši vpliv na vsakdanjo uporabo 
telefonov (Strasburger idr., 2013; Rudisill 
in Zhu, 2016). Podatki kažejo, da imajo 
učenci – tudi v šolah s prepovedjo – še 
vedno težave pri razvijanju odgovorne-

anksioznosti in depresije v primerjavi s 
tistimi, ki se omejitev niso držali.

Vendar pa vse študije ne prikazujejo zelo 
jasnega pozitivnega učinka prepovedi 
uporabe PT v šolskem okolju (Campbell 
idr., 2024, Goodyear idr., 2025). Poleg 
tega menijo, da je treba uveljavljati tudi 
podporne mehanizme, denimo media-
cijo staršev pri uporabi PT in celovitejše 
digitalno opismenjevanje, za učinkovito 
celostno zmanjšanje količine časa, preži-
vetega pred zasloni (Goodyear idr., 2025).

	�Učinkovitost omejitev
Pravila, ki v šolah prepovedujejo ali 
omejujejo uporabo PT med poukom ali 
opredeljujejo uporabo aplikacij za ome-
jevanje dostopa do določenih funkcij, so 
prinesla mešane rezultate. 

Analize zunanjega preverjanja znanja 
PISA kažejo, da prepovedi uporabe PT 
zmanjšajo motnje pouka v šolah (OECD, 
2023). Vendar tudi v šolah s prepovedjo 
povprečno 29 % učencev poroča, da v 
šoli uporabljajo PT večkrat na dan, 21 % 
pa ga uporablja vsak dan ali skoraj vsak 
dan (OECD Directorate for Education and 
Skills, 2024). To kaže, da prepovedi upora-
be PT niso vedno učinkovito uveljavljene. 
Na Japonskem so ugotovili, da je prehod 
od popolne prepovedi k nadzorovani 
uporabi učinkovitejši pri razreševanju di-
gitalnih in varnostnih vprašanj, saj ta pri-
stop spodbuja odgovorno uporabo PT 
in hkrati nadzorovano zmanjšuje moteče 
dejavnike, kar odraža širše razumevanje 
vloge tehnologije v otrokovem življenju 
(White in Millis, 2011).

Učinkovitost omejitev v šolah se razlikuje 
glede na doslednost izvajanja in razpo-
ložljivost alternativnih orodij za digitalno 
učenje. Če so dokumenti, smernice ali 
pravila šole preveč splošno zasnovani ali 
nejasni, ne podpirajo učinkovitega pou-
čevanja in učenja z digitalnimi napravami 
(OECD, 2023). Politike, ki merijo na spre-
tnosti in vedenje učencev pri interakciji z 
digitalnimi okolji, so ključne pri omejeva-
nju motenj, še posebej, ker lahko učence 
motijo tudi druge vrste digitalnih naprav 
poleg PT (OECD, 2023). Ta ugotovitev se 
ujema s prejšnjimi dokazi iz raziskave PISA 
2018, ki so pokazali, da je samostojna upo-
raba digitalnih naprav negativno poveza-
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ki jih bodo uporabljali tudi zunaj šolskega 
okolja. Zhang idr. (2023) so namreč po-
kazali, da so otroci, ki so upoštevali ome-
jitve pri uporabi PT, poročali o boljši ka-
kovosti spanja in nižji ravni anksioznosti, 
omejevanje uporabe je bilo povezano 
tudi z večjo količino telesne dejavnosti 
(Pawlowski idr., 2021). S tega vidika bi 
morali starše otrok in mladostnike z jav-
no kampanjo in šolskimi dejavnostmi, ki 
bi pojasnile škodljive vplive PT, nagovar-
jati, naj jim ne kupijo PT vse do prehoda 
na predmetno stopnjo. Poleg tega bi jih 
morale šole redno seznanjati z možno-
stjo uporabe sodobnih aplikacij za čim 
bolj uravnoteženo uporabo PT, npr. An-
droidov Focus Mode za izklop aplikacij, ki 
bi lahko motile otroka pri šolskem delu, 
Google Family Link, ki staršem omogoča 
nastavitev t. i. šolskega časa, med katerim 
otrokom omejuje dostop do določenih 
aplikacij, Applov Screen Time, ki omogo-
ča omejevanje časa za določene skupine 
aplikacij in omejevanje potisnih sporočil 
znotraj posameznih družbenih omrežij.

2.  Krepitev kompetenc 
učiteljev za premišljeno 
vključevanje digitalne 
tehnologije v pedagoški 
proces

Učitelji imajo ključno vlogo pri obliko-
vanju pozitivnih digitalnih navad, zaradi 
česar bi potrebovali usposabljanja, ki bi 
jih opolnomočila za smiselno vključeva-
nje digitalnih orodij v pouk ter za prepo-
znavanje tveganj in načinov njihovega 
zmanjšanja. OECD (2023) namreč navaja, 
da sodelovanje učiteljev in učencev pri 
oblikovanju pravil o uporabi tehnologije 
vodi do manj motenj pri pouku, le učin-
kovita uporaba digitalnih naprav pod 
vodstvom učiteljev pa lahko vodi k bolj-
šim učnim dosežkom (OECD, 2022).

3.  Sistemska podpora šo-
lam pri omejevanju upora-
be PT v šolskem prostoru

Šole potrebujejo zakonska in organizacij-
ska izhodišča, ki jim omogočajo vzposta-
vitev jasnih, izvedljivih pravil o uporabi 
PT. Nacionalne smernice naj zagotovijo 
enotnost, zmanjšajo breme odločanja 
na ravni posameznih učiteljev ter pripo-
morejo k pravični in dosledni izvedbi. V 
državah, kot so Japonska, Belgija, Španija 

določene omejitve na ravni večjega de-
leža šol. A vendar praksa kaže, da so te 
omejitve pogosto neenotne, različno 
dosledne in včasih premalo učinkovite. 
Prav zato je smiselno razmisliti o zakon-
ski podlagi ali nacionalnih usmeritvah, ki 
bi šolam in učiteljem ponudile jasnejšo, 
močnejšo podporo pri uveljavljanju ukre-
pov za zmanjšanje motečih dejavnikov v 
učnem procesu. 

Države bi tako morale opredeliti jasne 
cilje in načela za uporabo digitalne teh-
nologije v izobraževanju, s čimer bi za-
gotovile njene pozitivne učinke in izničile 
tveganja za zdravje učencev ter zaščitile 
širše družbene vrednote, kot so demo-
kracija in človekove pravice. Pri tem bi 
bilo treba posebno pozornost nameniti 
tveganjem, kot so posegi v zasebnost 
in širjenje spletnega sovraštva (Unesco, 
2023). Strategije, kot so omejevanje časa 
pred zasloni, spodbujanje telesne dejav-
nosti in igre na prostem, spodbujanje 
osebnih interakcij in digitalne pismeno-
sti, so bistvenega pomena za ublažitev 
negativnih vplivov uporabe PT na otro-
ke ter oblikovanje ustreznih spretnosti 
in odnosa do digitalne tehnologije, ki bi 
morale spremljati uporabo PT v šolskem 
prostoru. S takšnimi ukrepi želijo šole 
ustvariti osredotočeno učno okolje, kre-
piti socialne veščine, ohranjati akadem-
sko integriteto ter zagotavljati varno in 
vključujoče vzdušje (OECD Directorate 
for Education and Skills, 2024).

Glede na vse znanstveno utemeljene 
koristi omejevanja uporabe PT zaključu-
jemo, da bi se morale vlade omejevanja 
lotiti celovito in v omejitve vključiti nasle-
dnje korake: 

1.  Opolnomočenje staršev 
in otrok za uravnoteženo 
uporabo PT v domačem 
okolju

Številni izzivi, kot so odvisnost, pomanj-
kanje spanja, dostop do neprimernih 
vsebin in zmanjšana telesna dejavnost, 
izvirajo iz domačega okolja. Staršem je 
zato treba zagotoviti znanja, orodja in 
podporo za digitalno vzgojo, vključno z 
vzpostavitvijo jasnih družinskih pravil in 
zglednim ravnanjem. Tudi otroci in mla-
dostniki morajo pridobiti veščine za kri-
tično in odgovorno uporabo tehnologije, 

naprav med poukom določa učitelj v 
97 % primerov, v 79 % primerov pa učite-
lji pri oblikovanju pravil sodelujejo tudi z 
učenci (OECD, 2023), pri čemer ne vemo, v 
kolikšnem obsegu so ukrepi v slovenskih 
šolah uspešni. Poznić Cvetko (2024) meni, 
da bi moralo ministrstvo odrediti omeji-
tve, šole pa v okviru teh omejitev določiti 
svoja pravila ter uporabljati PT za potrebe 
pouka in digitalnega opismenjevanja. 

V pripravi je sicer novela zakona o osnov-
ni šoli, ki predvideva omejitev uporabe 
osebnih elektronskih naprav na izključno 
pedagoške dejavnosti, ki bi bile oprede-
ljene v letnem delovnem načrtu šol, pri 
čemer bi morali učenci naprave odložiti v 
poseben prostor, izjema pa bi bili le tisti, 
ki jih potrebujejo iz zdravstvenih razlo-
gov (MVI, 2025b). Ob morebitnem sumu 
posedovanja prepovedanih predmetov 
bi lahko šole učenca pozvale k izročitvi 
predmetov. Če tega ne bi storil, pa bi lah-
ko pregledali njegove osebne predmete 
in najdene elektronske naprave začasno 
odvzeli (MVI, 2025b).

	� Zaključek
Uporaba digitalne tehnologije je smisel-
na takrat, kadar prispeva k digitalnemu 
opismenjevanju in je pri obravnavi učnih 
vsebin učinkovitejša od tradicionalnih 
metod. Samo dejstvo, da ima učenec 
pri sebi PT, še ne pomeni, da bo zaradi 
tega bolj digitalno pismen – prav tako 
odsotnost te naprave tega ne bo nuj-
no preprečila. Šele osmišljena in ciljno 
usmerjena uporaba ter učni proces bosta 
prispevala k digitalni in medijski pisme-
nosti. Tudi znotraj športne vzgoje lahko 
uporaba informacijsko-komunikacijske 
tehnologije in drugih sodobnih pristopov 
ter medijev zagotovi, da bo učni proces 
učinkovit ter za učence prijetna izkušnja 
(Jurak idr., 2019). Ne glede na to pa osebni 
PT pogosto niso najustreznejše orodje za 
učenje, saj omogočajo dostop do družbe-
nih omrežij in drugih orodij ter vsebin, ki 
lahko (z)motijo učni proces – še posebej, 
kadar so na voljo druge, za izobraževalno 
uporabo primernejše digitalne naprave 
(npr. interaktivne table, »šolske« tablice). 

V razpravi o omejevanju uporabe PT v 
šolskem prostoru se postavlja tudi vpra-
šanje, zakaj bi morali to urejati na državni 
oziroma vladni ravni, če že zdaj veljajo 
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strategije za izboljšanje izvajanja politik. 
Za ustvarjanje trajnostnega in pravične-
ga digitalnega okolja za otroke in mla-
dostnike pa so bistvena skupna priza-
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